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Конституція України, яка наділена 
найвищою юридичною силою, проголо-
сила право кожного на працю, встановила 
принципи та основні положення трудово-
го законодавства. Праця для людини по-
сідає одне з найважливіших місць у житті, 
оскільки вона є основою створення всіх 
соціальних благ. Праця виступає не тіль-
ки як засіб отримання матеріальних благ, 
людина шляхом праці самовиражається, 
проходить певну соціальну реалізацію як 
особистості, відчуває певне моральне задо-
волення. Невід’ємним у цьому процесі є ви-
користання найманої праці, яка полягає у 
влаштуванні людей на роботу та укладенні 
трудового договору. Саме з укладення тру-
дового договору виникають трудові відно-
сини між працівником та роботодавцем, а 
це, в свою чергу, спричиняє залучення цих 
суб’єктів до цілої низки трудових відносин.

Дослідженню питань, пов’язаних з тру-
довим договором, присвятили свої пра-
ці багато науковців, такі як Д.Р. Акопов, 
Н.Б. Болотіна, В.С. Венедіктов, С.Ю. Голо-
віна, В.Я. Гоц, П.І. Жигалкін, С.О. Іванов, 
М.І. Іншин, М.І. Міронов, М.Г. Олексан-
дров, О.С. Пашков, В.Г. Ротань, П.Д. Пили-
пенко, В.I. Прокопенко, О.І. Процевський, 
Б.В. Сабецький, О.Г. Середа, Б.С. Стичин-
ський, Н.М. Хуторян та багато інших. Про-
те активний розвиток держави у сучасних 
умовах породжує активний розвиток тру-
дових відносин, їхню трансформацію в за-
лежності від багатьох факторів та з’явлення 
нових особливостей і тенденцій у сфері ре-
гулювання трудового договору. Тому вва-
жаємо за необхідне визначитись, що саме 
входить до змісту трудового договору та які 
функції він виконує.

Метою цієї статті є визначення змісту 
та функцій трудового договору, у зв’язку 
з чим планується вирішити такі завдання: 
охарактеризувати складові змісту трудово-
го договору, надати перелік та класифіка-
цію умов, що відображаються у трудовому 
договорі, надати рекомендації щодо до-
цільності та необхідності відображення у 
трудовому договорі окремих умов праці, 
проаналізувати значення та надати харак-
теристику основних функцій, що виконує 
трудовий договір.

Під змістом трудового договору необхід-
но розуміти сукупність його умов. Як слуш-
но зауважує Т.В. Парпан, трудовий договір 
повинен укладатися з дотриманням вимог 

Статья посвящена анализу содержания 
и функций трудового договора, охарактери-
зованы составляющие содержания трудового 
договора, предоставлен перечень и классифи-
кация условий, которые должны быть ото-
бражены в трудовом договоре, предоставлены 
рекомендации относительно целесообразно-
сти и необходимости отражения в трудовом 
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щодо його змісту. Звідси трудовий договір 
доцільно визнавати частково недійсним у 
разі погіршення становища працівника по-
рівняно з чинним законодавством [1, с. 4]. 
Думка науковця дещо збігається з думкою 
П.Д. Пилипенка, який зазначив, що зміст 
трудового договору формулює взаємні 
зобов’язання його сторін, при чому осно-
вною вимогою, яка ставиться до договірних 
умов, є дотримання ст.9 КЗпП України [2, 
с. 165]. М.Г. Александров у цьому аспекті 
зазначив, що права та обов’язки сторін тру-
дового договору породжуються, по-перше, 
тими умовами договору, які визначаються 
самими сторонами і повинні бути зафіксо-
вані усною чи письмовою угодою сторін, 
і, по-друге, тими умовами, які в результа-
ті укладення трудового договору стають 
обов’язковими для сторін на підставі зако-
нодавства про працю [3, с. 248]. Отже, зміст 
трудового договору становить сукупність 
умов, які можуть бути класифіковані за різ-
ними ознаками. Так, нормативно-правові 
акти у сфері трудового законодавства міс-
тять умови, які є обов’язковими при укла-
денні трудового договору. Про такі умови 
ніяких зазначень, на нашу думку, трудовий 
договір не повинен мати, адже ці умови 
діють в силу закону та договору і повинні 
дотримуватись сторонами у процесі вико-
нання трудового договору. Прикладом та-
ких умов може бути 40-годинний робочий 
тиждень, надання щорічної оплачуваної 
відпустки, дотримання працівником пра-
вил внутрішнього трудового розпорядку, 
обов’язку роботодавця оплатити працю ро-
бітника. Такий вид умов віднесемо до зако-
нодавчо визначених. Існують й інші умови, 
про які сторони в процесі укладення трудо-
вого договору домовляються та про які ро-
биться відповідне зазначення у трудовому 
договорі. Такі умови назвемо безпосеред-
німи. В свою чергу такі умови поділяються 
на обов’язкові (необхідні) та факультативні 
(додаткові). Саме такий поділ є традицій-
ним у науці трудового права [4, с. 254]. 

Зміст трудового договору в сучасних 
умовах ринку праці визначається взаємною 
домовленістю сторін. Звичайно, вона стосу-
ється місця роботи із вказівкою структур-
ного підрозділу, у який працівник прийма-

ється на роботу; найменування професії 
або посади працівника, спеціальність, ква-
ліфікація, тобто трудова функцій; права та 
обов’язки працівника; права та обов’язки 
роботодавця, у тому числі із забезпечення 
охорони праці; доплат та надбавок, заохо-
чувальних виплат; режиму робочого часу; 
тривалості щорічної відпустки; умов під-
вищення кваліфікації; пільг з соціального 
забезпечення тощо. Варто зазначити, що 
як обов’язкові, так і факультативні умови 
мають певне юридичне значення. Вони є 
обов’язковими для виконання сторонами, 
впливають на долю договору, та її неви-
конання призведе до певних правових на-
слідків.

Якщо звернутись до діючого Кодексу 
законів про працю України, то можна за-
значити про відсутність дефініції, яка б 
стосувалася змісту трудового договору. В 
цьому сенсі розробники проекту Трудового 
кодексу зробили значний вклад. Так, ст. 40 
присвячена саме змісту трудового кодексу. 
Перша частина вказаної норми містить пе-
релік того, що повинно бути відображене 
у трудовому договорі, а саме: прізвище, 
ім’я, по батькові працівника та наймену-
вання роботодавця (прізвище, ім’я, по 
батькові роботодавця – фізичної особи), 
а також обов’язкові умови, без яких тру-
довий договір не може вважатися укладе-
ним, і додаткові умови, наявність яких не є 
обов’язковою [5]. Друга частина цієї ж стат-
ті містить перелік обов’язкових умов, до 
яких відноситься: 1) місце роботи (із зазна-
ченням для роботодавця – юридичної осо-
би структурного підрозділу); 2) час початку 
дії трудового договору, а у разі укладення 
трудового договору на визначений строк 
також тривалість цього строку та підстави 
для укладення строкового трудового дого-
вору відповідно до цього Кодексу; 3) трудо-
ва функція, яку виконуватиме працівник: 
найменування професії, спеціалізації, ква-
ліфікації, посади відповідно до встановле-
ної класифікації професій та кваліфікацій-
них характеристик; 4) умови оплати праці; 
5) режим праці та відпочинку, якщо він 
відрізняється від загальних правил, вста-
новлених у даного роботодавця; 6) охорона 
праці [5]. Вказаний перелік вважаємо непо-
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вним, оскільки сутність трудового договору 
полягає у наявності прав та обов’язків сто-
рін, між якими укладено договір. У визна-
ченні трудового договору Д.О. Карпенко 
відобразив гармонійне поєднання трудо-
вих прав і обов’язків, тобто певних умов, 
у яких будуть реалізовуватися трудові вза-
ємовідносини його сторін – працівника і 
власника підприємства або фізичної особи 
[6]. Тому, на нашу думку, до обов’язкових 
умов необхідно додати зазначення прав та 
обов’язків працівника і прав та обов’язків 
роботодавця.

Сьогодні в нашій державі відбувається 
активний процес реформування сфери со-
ціального страхування. Щороку збільшу-
ється кількість нормативно-правових актів, 
які стосуються різних видів соціального 
страхування. Аналіз змін, що відбувається 
в цій сфері останнім часом вказує, що без 
врахування умов соціального страхування 
в необхідних сферах, працівник у випадку 
настання страхового випадку залишиться 
незахищеним. Тому, на нашу думку, за-
значення у трудовому договорі лише умов 
оплати праці працівника не відповідає 
умовам сьогодення, а тому до обов’язкових 
умов трудового договору вважаємо необ-
хідним включення пункту, який стосуєть-
ся видів та умов соціального страхування, 
пов’язаного з трудовою діяльністю праців-
ника.

Оскільки перераховані умови визнані 
обов’зковими для кожного трудового до-
говору, вони повинні бути відображені в 
будь-якому трудовому договорі. Отже, сто-
рони повинні дійти згоди щодо вказаних 
умов. Якщо ж згода не була досягнута, про 
укладення трудового договору мова йти не 
може.

Відповідно до ч. 3 ст. 40 проекту Трудо-
вого кодексу до додаткових умов належать 
усі інші умови трудового договору, зокре-
ма ті, що стосуються умов праці, випробу-
вання, застережень щодо нерозголошення 
комерційної таємниці та іншої захищеної 
законом інформації, професійної підготов-
ки, перепідготовки та підвищення кваліфі-
кації працівника тощо. Додатковими умо-
вами можуть встановлюватися обов’язки 
роботодавця щодо поліпшення умов праці, 

виробничого побуту, умов відпочинку, на-
дання працівникові соціально-культурних, 
соціально-побутових благ. Додаткові умови 
трудового договору можуть бути включені 
до нього після укладення. Умови надання 
роботодавцем матеріальних благ чи послуг 
(передача майна у власність або користу-
вання, оплата вартості навчання тощо), а 
також особливості розірвання трудового 
договору з урахуванням набутої кваліфіка-
ції працівника, його стажу роботи, вартості 
наданих матеріальних благ тощо, відповід-
но до вказаної норми, визначаються окре-
мою угодою [5]. Думка щодо включення до 
факультативних умов трудового договору 
зазначення умов праці видається нам дещо 
спірною, адже, виходячи з визначення 
трудового договору, випливає, що дотри-
мання та надання належних, безпечних та 
здорових умов праці є необхідним у про-
цесі виконання трудової функції. Без ство-
рення необхідних умов праці, включаючи 
надання належно обладнаного робочого 
місця, забезпечення працівника обладнан-
ням, необхідним для виконання посадових 
обов’язків, матеріалами, необхідними для 
виконання роботи тощо, працівник може 
виявитись неспроможним до виконання 
праці та досягнення мети трудового до-
говору може стати неможливим. Отже, на 
нашу думку, умови праці повинні бути від-
несені до необхідних, обов’язкових умов 
трудового договору.

Факультативні умови не передбачають 
настільки суворого узгодження між сторо-
нами трудового договору. Однак, якщо сто-
рона наполягає про зазначення тієї чи ін-
шої додаткової умови у трудовому договорі, 
такі умови необхідно розглядати як суттєві, 
тобто ті, що впливають на зміст договору. 
Якщо сторони до змісту конкретного трудо-
вого договору включають додаткові умови, 
то вони автоматично стають обов’язковими 
для виконання [7, с. 46]. Прикладом цього 
може слугувати вимога про обов’язок пра-
цівника відпрацювати після навчання не 
менше встановленого законом строку або 
умови про випробування при прийомі на 
роботу. Загалом умови трудового догово-
ру безпосередньо пов’язані з правами та 
обов’язками працівника та роботодавця. 
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Проте важливо пам’ятати, що умови трудо-
вого договору не можуть погіршувати стан 
працівника у порівнянні з законодавством, 
локальними актами підприємства або орга-
нізації. Про це також є відповідне зазначен-
ня у ст. 9 Кодексу законів про працю Украї-
ни, яка наголошує, що умови договорів про 
працю, які погіршують становище праців-
ників порівняно з законодавством України 
про працю, є недійсними [8]. При цьому в 
трудовому договорі можуть бути зазначені 
умови, що покращують стан працівника, 
встановлюючи додаткові порівняно з за-
конодавством трудові і соціально-побутові 
пільги для працівників. Таке зазначення у 
трудовому договорі та дотримання визна-
чених умов слугуватиме ефективній діяль-
ності працівника та отриманню якісного 
кінцевого продукту.

Функції трудового договору виплива-
ють з сутності цього правового інституту, з 
цілей, заради здійснення яких укладаються 
трудові договори. Основною функцією тру-
дового договору є забезпечення реалізації 
конституційного права на працю. Саме за-
вдяки можливості працювати, людина має 
можливість матеріально забезпечити себе та 
свою родину, самореалізуватися. Держава 
всіляко сприяє реалізації кожним права на 
труд, оскільки гарантує працездатним гро-
мадянам, які постійно проживають на те-
риторії України: 1) вільний вибір виду дія- 
льності; 2) безплатне сприяння працівни-
кові у доборі підходящої роботи і працев-
лаштування за покликанням, здібностями, 
професійною підготовкою, освітою з ураху-
ванням суспільних потреб; 3) правовий за-
хист від необгрунтованої відмови від при-
йняття на роботу, незаконного звільнення, 
а також сприяння у збереженні роботи 
тощо [9, с. 236].

Трудовий договір також виступає в 
якості регулятора трудових відносин, що 
виражається в формуванні у працівників 
належного відношення до виконання по-
садових обов’язків, до дисципліни праці, а 
збоку роботодавця – у належному ставленні 
до працівника, виконанні усіх умов, зазна-
чених у трудовому договорі. В цьому сенсі 
Є.Б. Хохлов зазначив, що трудовий договір 
є соціальним регулятором, тобто він є фак-

тором формування системи економічних 
відносин, а у правовому плані – фактором 
формування правопорядку у сфері праці, 
і в цій своїй якості являє собою елемент 
об’єктивного права [10]. Трудовий дого-
вір виступає в якості підстави виникнення 
трудових правовідносин. Такої ж думки 
притримуються й викладачі кафедри тру-
дового права Національної юридичної ака-
демії імені Ярослава Мудрого, що розгля-
дають трудовий договір не тільки як одну з 
основних форм реалізації конституційного 
права громадян на працю, але й як юри-
дичний факт, який є головною підставою 
виникнення трудових правовідносин та 
існування їх у часі, а також передумовою 
для виникнення й існування інших право-
відносин, тісно пов’язаних з трудовими [11,  
с. 58]. Як зазначила Н.Б. Болотіна, трудо-
вий договір посідає особливе місце в трудо-
вому праві. На підставі трудового договору 
виникають трудові відносини працівника 
з роботодавцем, що неминуче спричиняє 
включення цих суб’єктів у цілу систему від-
носин, які регулюються трудовим правом 
[12, с. 203]. 

Окрім вищезазначених функцій, тру-
довий договір виконує нормативну функ-
цію, оскільки містить в собі перелік прав 
та обов’язків працівника і роботодавця. В 
загальному виді працівник зобов’язаний 
виконувати роботу з певної спеціальності, 
кваліфікації або посади та підкорятися вну-
трішньому трудовому розпорядку. В свою 
чергу роботодавець (фізична або юридична 
особа) зобов’язаний виплачувати працівни-
кові заробітну плату та забезпечувати умо-
ви праці, передбачені законодавством про 
працю, колективним договором та угодою 
сторін. О.С.Пашков вважав, що в законо-
давчому порядку неможливо визначити 
умови праці усіх категорій працівників, що 
трудовий договір є особовою формою ін-
дивідуального регулювання трудових пра-
вовідносин [13, с. 194]. Тому в трудовому 
договорі мають бути зазначені усі особливі 
умови виконання працівником трудової дія- 
льності, зокрема ті, які не передбачені за-
конодавством про працю.

Трудовий договір виконує охорон-
ну функцію. Трудовий договір охороняє 
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працівника від праці у шкідливих умовах, 
захищає його честь та гідність у процесі 
виконання трудової діяльності, захищає 
від примушування до виконання робо-
ти, оскільки трудовий договір виступає як 
юридично оформлена воля сторін, де відо-
бражені інтереси кожної сторони.

Видається цікавою думка Б.О. Римар 
щодо функцій трудового договору, який 
зазначив, що юридичне значення трудо-
вого договору не обмежується тільки вста-
новленням конкретного трудового право-
відношення. Він слугує також підставою 
існування і розвитку трудового правовід-
ношення: зміна сторонами умов трудового 
договору означає зазвичай переведення та 
переміщення по роботі, тобто зміну трудо-
вих правовідносин, а розірвання трудово-
го договору означає припинення трудових 
правовідносин [14, c. 48].

Трудовий договір виконує соціальну 
функцію, оскільки він виступає як підстава 
включення працівника до складу трудово-
го колективу та як правова форма залучен-
ня особи до суспільного співробітництва в 
процесі виконання трудової діяльності. За-
вдяки правильній організації праці, раці-
ональній розстановці кадрів, яка повинна 
здійснюватись з урахуванням правильного 
визначення потреб підприємства у праців-
никах певної професії, спеціальності, ква-
ліфікації, залежить ефективність виробни-
цтва. Та саме завдяки дотриманню усіх цих 
умов підприємство може досягнути найви-
щих показників ефективності.

Досить близько з соціальною функцією 
межує виробнича та гарантійна функція 
трудового договору. Виробнича функція 
полягає у підвищенні продуктивності пра-
ці й ефективності підприємства.

Окрема роль належить гарантійній 
функції трудового договору. За умови укла-
дення трудового договору працівник має 
право на отримання цілої низки гарантій 
та пільг. Надання таких гарантій та пільг 
передбачено у Конституції України. Так, 
відповідно до ст. 45 кожен, хто працює, 
має право на відпочинок. Це право забез-
печується наданням днів щотижневого 
відпочинку, а також оплачуваної щорічної 
відпустки, встановленням скороченого ро-

бочого дня щодо окремих професій і вироб-
ництв, скороченої тривалості роботи у ніч-
ний час. Максимальна тривалість робочого 
часу, мінімальна тривалість відпочинку та 
оплачуваної щорічної відпустки, вихідні та 
святкові дні, а також інші умови здійснен-
ня цього права визначаються законом [15]. 
Крім того, для певних категорій працівни-
ків може встановлюватись скорочений або 
неповний робочий час, можуть бути змен-
шені норми праці для жінок або неповно-
літніх осіб, в деяких випадках працівникам 
надається окреме, спеціальне харчування 
або виплачуються гарантійні та компенса-
ційні виплати.

Не останню роль відіграє функція забез-
печення, яка полягає в отриманні праців-
ником оплати за виконану роботу. Умови 
оплати праці є обов’язковими та повинні 
відображуватись у трудовому договорі на-
лежним чином. Крім того, роботодавцем 
сплачуються страхові внески до фондів со-
ціального страхування, таких як Пенсійний 
Фонд України, фонд соціального страху-
вання з тимчасової працездатності та інші 
соціальні страхові фонди. Тому у випадку 
настання страхового випадку працівник, з 
яким було укладено трудовий договір, має 
право на отримання страхових відшкоду-
вань, що є важливою гарантією у сфері со-
ціального забезпечення людини. Саме тому 
пріоритетним напрямком розвитку нашої 
держави у подальшому вважаємо викорі-
нення існуючого стану, коли роботодавець 
домовляється з працівником про виконан-
ня певної роботи без укладення трудового 
договору, що у майбутньому може негатив-
но відобразитись на рівні соціальної захи-
щеності працівника.

Отже, необхідно зазначити, що, відігра-
ючи дуже важливу роль у процесі розвитку 
трудових відносин, у житті кожної працю-
ючої людини та в підвищенні ефективності 
та продуктивності праці загалом, трудовий 
договір виконує досить різноманітні функ-
ції, серед яких варто зазначити наступні:  
(1) функція забезпечення реалізації кож-
ною особою конституційного права на 
труд, (2) функція врегулювання трудових 
відносин, (3) нормативна функція, тобто 
впорядкування діяльності сторін договору, 
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(4) охоронна функція, (5) соціальна функ-
ція, яка полягає в соціалізації сторони дого-
вору, (6) виробнича функція, завдяки якій 
підвищується продуктивність праці, (7) га-
рантійна функція, що передбачає надання 
працівникам низки пільг, (8) функція за-
безпечення, тобто отримання працівником 
визначеної заробітної платні, включаючи 
страхові виплати.

Виходячи з цього, досить великого, пе-
реліку функцій трудового договору, можна 
з впевненістю підсумувати, що саме цьому 
інституту трудового права належить зна-
чна роль та саме на ньому грунтуються інші 
важливі інститути трудового права.
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SUMMARY 
The article is sanctified to the analysis of 

maintenance and functions of labour contract, 
described to composition of maintenance of labour 
contract, given list and classification of terms that 
must be represented in labour agreement, given 
recommendations in relation to expediency and 
necessity of reflection in the labour contract of 
separate terms, it is analysed value and given de-
scription of basic functions of labour contract

АНОТАЦІЯ 
Стаття присвячена аналізу змісту та 

функцій трудового договору, охарактеризовані 
складові змісту трудового договору, наданий пе-
релік та класифікація умов, які повинні бути 
відображені в трудового договорі, надані реко-
мендації щодо доцільності та необхідності ві-
дображення у трудовому договорі окремих умов, 
проаналізовано значення та надана характе-
ристика основних функцій трудового договору


